n Estudio de funciones

ACTIVIDADES INICIALES

9.. Resuelve las siguientes inecuaciones.

, Xx—4 _ e X — 7x + 12
Q) 2¢ +10x + 12 <0 b)—F =0 c)x—x=0 d—Fm-g5 >0
a) (=3, —2) b) (—1, 4] ¢) (=, =11 U [0, 1] d) (=0, =3) U (4, +)

9.l. Halla el valor en radianes de los siguientes angulos. 30° 45°, 60° 90° 120° 180° 225° y 330°

30° = 5 45° = 7 60° = 7 90° = 7 120° = %“; 180° = m; 225° = %’; 330° = ”T“
9.lll. Calcula el valor en grados de estos angulos: % % % % , ST 4?“ y 37
g = 90°, % = 60°, % = 45°, % = 30°, m = 180°, %Tﬂ = 135° %“T = 240°y 37“ = 270°
9.IV. a) Calcula las razones trigonométricas de los angulos « y B de la figura. D
b) Con ayuda de la calculadora, halla el valor de « y B. 3
a) La hipotenusa del triangulo vale 5 unidades por Pitdgoras. Por tanto, sen o = %; ] 4 AN
senB=%;003a=%;cosﬁ=%;tga=%;tgs=%

b) B = 53,13° y a = 36,87°

EJERCICIOS PROPUESTOS

9.1. Encuentra los puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones y estudia su signo.

x—3)(x +2)

a) f(x) = 6x — 5 b) f(x) = x¥* + 3x — 4 c) f(x) = 1

a) Corte con el egje X: (g O). Corte con el eje Y: (0, —5)

Signo: positivo si 6x — 5 > 0, es decir, x > % Negativo si x < %

b) Corte con el eje X: (1, 0) y (—4, 0). Corte con el eje Y: (0, —4)
Signo: positivo si x> + 3x — 4 > 0, es decir, en (—«, —4) U (1, +=). Negativo en (—4, 1).

c) Corte con el eje X: (3, 0) y (—2, 0). Corte con el eje Y: (0, —6)

X — 3)x + 2
Signo: positivo si % > 0, es decir, en (=2, —1) U (3, +=). Negativo en (=, —2) U (=1, 3).
9.2. Representa mediante una tabla de valores la funcién y = \/4 — x° Y|
X 2 1 0 —1 -2 b
4 —x [ \3 2 \3 0
[0) 1 X
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9.3.

94.

9.5.

9.6.

Estudia si las siguientes funciones son pares o impares, 0 si no presentan ninguna de estas simetrias.

X 1
a)f(x)—x2_4 b)f(X)—W c) flx) =x°—xX* + x
2
a) f(—x) = 2 X_ 7= f(x), luego es par.
b) f(—x) = ﬁ # f(x), —f(x), luego no presenta estas simetrias.

c) f(—x) = —x* — x¥* — x = —f(x), luego es impar.

Dada la parabola f(x) = x> — 6x:

a) Halla sus puntos de corte con los ejes.
b) Calcula su vértice.
c) Represéntala graficamente y comprueba que es céncava hacia arriba.

a) Corte con el eje X: (0, 0) y (6, 0). Corte con el eje Y: (0, 0)

b) V(3, —9)
c) Y

it

O\ 1 X
Dada la parabola f(x) = —x* + 10x:

a) ¢En qué puntos su ordenada vale 9?
b) ¢En algun punto toma el valor 30?
c) Represéntala graficamente y confirma los resultados anteriores.

a) —x*+ 10x=9six=10x=29
b) —x* + 10x = 30 no tiene solucion.
c) Y

Estudia si son pares o impares las siguientes funciones polindmicas.

a) f(x) = x> — 3x + 1 c) f(x) = 3x" + 5x° — x

b) f(x) = —2x* + x* + 6 d)f(x) = x*+ x° — 8x* + 12
a) f(—x) = x> + 3x + 1 # f(x), —f(x), luego no presenta estas simetrias.

b) f(—x) = —2x*+ x* + 6 = f(x), luego es par.

c) f(—=x) = =3x — 5x + x = —f(x), luego es impar.

d) f(—x) = x¥* — x* =8x*> + 12 # f(x), —f(x), luego no presenta estas simetrias.
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9.7. Esboza las graficas de las siguientes funciones polindmicas.
a)f(x) = (x — 1)(x + 1)(x — 2) c) f(x) = —2x(x* — 3x + 2)
b) f(x) = (x* — 4)(x + 1) d) f(x) = —4(x — 1)*(x — 3)?

a) Corte con Y: (0, 2). Cortes con X: (1, 0), (=1, 0), (2, 0). lim f(x) = 4o, lim f(x) = —

X——%

Si—1<x<1,fx)>0,ysi1<x<2f(x<O0

b) Corte con Y: (0, —4). Cortes con X: (=2, 0), (2, 0), (=1, 0). lim f(x) = 4o, lim f(x) = —

Si—2<x<—1,fx)>0,ysi —1<x<2fx<0
c) Corte con Y: (0, 0). Cortes con X: (0, 0), (1, 0), (2, 0). lim f(x) = —oo, lim f(x) = +e°

SIo<x<1,flx) <0, ysi1<x<2flx) >0

d) Corte con Y: (0, —36). Cortes con X: (1, 0), (3, 0). lim f(x) = —oo, lim f(x) = —co

f(x) < 0 siempre. o o
a) % c)
[\ A
RE N e O\ /1 X
b) Y d) %
1
[0) X
Jata
1 X

9.8. Razona cuales de las siguientes magnitudes son directa o inversamente proporcionales.

a) x: precio en euros de ciertos articulos.
y: precio en dodlares de esos mismos articulos.

b) x: velocidad que lleva un ciclista en un recorrido.
y: tiempo que tarda en completar el recorrido.

c) x: nimero de personas que acuden a un sorteo.
y: probabilidad de que una de ellas sea agraciada.

d) Si llevo 100 euros en el bolsillo:
x: dinero que gasto.
y: dinero que me queda.

a) Si compro n articulos y pago x euros e y dolares, si 1 délar = k euros, entonces y = kx, por lo que x e y son
directamente proporcionales.
e . . ) . .
b) Como v = T siendo v la velocidad, e el espacio recorrido y t el tiempo empleado en recorrerlo, tenemos en

e e . .
nuestro caso: x = v de donde y = S Por lo que x e y son inversamente proporcionales.

c) La probabilidad de que una persona sea agraciada en un sorteo de n personas, si todas juegan lo mismo, o
. ) . - . 1 1
sea, si todas tienen igual probabilidad de ser agraciadas, es p = ey en nuestro caso: y = < por lo que x e y
son inversamente proporcionales.

d) y = 100 — x por lo que x e y no son ni directa ni inversamente proporcionales.
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9.9. Encuentra la funcion que relaciona la base y la altura de todos los rectangulos de area igual a 420 m? y di-
buja su grafica.

Y|
Si b es la base y h la altura, sabemos que bh = 420, o sea, h = %
_ 420 50
X 50 X

9.10. Estudia la siguiente tabla de valores: s 5 3 0
a) Encuentra la funcion que relaciona ambas variables. 12 30 —20 | -6
b) Dibuja la gréafica de dicha funcion.
c) ¢Qué valor de y corresponde a x = 1?
60

a) Observamos que xy = —60, entonces y = Y b)
c) —60

5

Ols

9.11. Realiza el estudio completo de estas funciones racionales y dibuja sus graficas.

X —4 X X+ 4
a) f(x) = = d) f(x) = —— 9) f(0) = —
b) f(x) = x2:1 e) f(x) = X2’11 h) £(x) =%

X’ — 3x X+ 4 , s
) f) = ——= ) = =—7 )t =7

a) D(f) = R — {—1}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, —4); eje X: (4, 0)

Asintotas verticales: x = —1, Iirnr f(x) = +oo; Iirjl f(x) = —
Asintotas horizontales: lim f(x) = 1

b) D(f) = R — {0}. Cortes con los ejes: eje Y: no lo corta; eje X: tampoco.
Asintotas verticales: x = 0, Iiry f(x) = +oo; Iirp f(x) = —

X+ 1

Asintotas oblicuas: el cociente de es x, por lo que la recta y = x es asintota oblicua.

c) D(ff = R — {1}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0) y (3, 0).
Asintotas verticales: x = 1, Iirp f(x) = +oo; Iirﬂ f(x) = —

x> — 3x

El cociente de division —— 3

es x — 2, por lo que la recta y = x — 2 es asintota oblicua.

d) D(f) = R — {1}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0)
Asintotas verticales: x = 1, Iirn f(x) = —oo; Iin11 f(x) = 4+«

Asintotas horizontales: y = 1, lim f(x) = 1

e) D(f) = R — {1, —1}. Cortes con los ejes: eje X: (0, 0); eje Y: (O, 0)

Asintotas verticales: x = 1, x = —1, lim f(x) = —oo; Iirpﬁ f(x) = +oo; lim f(x) = —oo; lim f(x) = +oo

x—>=1" x—-1" x—-1"

= 0, y = 0 es asintota horizontal.
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f) D(f) = R — {—2, 2}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, —1); eje X: no hay corte.

Asintotas verticales: x = —2, Iirj} f(x) = +oo; Iir:r; f(xX) = —0. x = 2, Iirg f(x) = —oo; Iirp f(x) = +o

Asintotas horizontales: y = 0, lim f(x) = 0

X+

g) D(f) = R — {—3, 3}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, —%); eje X: no hay corte.

Asintotas verticales: x = =3, lim f(x) = +o; lim f(x) = —%. x = 3, Iirg] f(x) = —oo; Iirg f(x) = +oo

x——3" x—=—3
2

. . X
Asintotas horizontales: lim —;
Xt XX — 9

h) D(f) = R — {1}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0)

= 1, y = 1 es asintota horizontal.

Asintotas verticales: x = 1, Iirp f(x) = +eo; Iim f(x —o0
Asintotas horizontales: lim % = —2,y = —2 es asintota horizontal.

i) D(fy = R — {—2}. Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0)

Asintotas verticales: x = —2, lim f(x) = +o; lim f(x) = —©
X—-2" x—-2"
El cociente de la division 1+ 0 8 x> — 2x + 4, por lo que no hay asintotas oblicuas.
a) 'lv d) % g) %
/
p4
/'
numm! 1 1 ol 1
L L
o1~ X X =
/T
/
|
b) % e) Y] h) Y|
7
4 1
1 ANEA.
X S ONT X
L N A A
C Y f Y] i Y
) sEE) )
\
\ /
/ \ /
/ N /
77
/ /
1 ./ 14N\
0) X T X o1~
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yA |
/
p4
V4
/)
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9.12.

9.13.

9.14.

9.15.

9.16.

9.17.

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.

d

a) 3 = 27 b) 2* = 64 c) 3" =729 d) 2% = 1024
a) 3 = 3% luego x = 3
b) 2 = 2° luego x = 6
C) T = 36v luego x — 1 = 6, estoes, x =7
)

22 = 2" Juego x — 2 = 10, esto es, x = 12

Conocida la grafica de la funcion f(x) = e* explica de manera razonada cdmo se obtiene la grafica de
gx) =3 + e

Realiza un dibujo aproximado de la misma. Y]

Es la grafica de la exponencial desplazada 1 unidad a la derecha y 3 unidades
hacia arriba.

Dibuja sobre los mismos ejes las graficas de f(x) = 2°y de g(x) = log, X, y explica qué relacion hay entre
dichas graficas.

Y 3 Como se observa, son graficas simétricas respecto de la bisectriz del primer

cuadrante al tratarse de dos funciones inversa la una de la otra.
g
) /'—
O(l X

Escribe 2 In p + % In g como un solo logaritmo.

2Inp+%|nqzlnp2+ln\3/a:In(pz\s/a)

Aparentemente, estas dos funciones parecen ser la misma:

X+ 1

f(x)=|og( )yg(x):log (x + 1) — log x
Sin embargo, hay una diferencia sustancial. (Cual es?

f(x) esta definida six < —1 (x + 1 < 0y x < 0), y en cambio g(x), no.

En concreto: D(f) = {x er/Z i ! > O}. Asi pues, D(f) = (—«, —1) U (0, +») y D(g) = (0, +=), ya que si

x < 0, no existe log x y, por tanto, no existe g(x).

Calcula todos los lados y angulos del siguiente triangulo rectangulo.

Sea A el angulo de 24°y B el angulo recto. Asi a = 57.

o_ 57, _ _ 57 _
sen 24° = b,b— sen24°_14o'14m
57 m
C= 90° — 24° = 66°
57 57 24°
tg 24 =?;c= ig 24° = 128,02 m
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9.18. Ayudandote de un triangulo equilatero, calcula las razones trigonométricas de los angulos
de 60° y 30°. {Qué relacién observas entre ellas?

Consideramos el triangulo de la figura.

V3 o . 1 V3
= ASIg 30" = s = 5

w

Se tiene que sen 30° = cos 60° =

1 Vs
2 1 0 . 2
] —2yco'530—ser160——1

9.19. A partir del sen 30° y del cos 30° obtén las razones trigonométricas de 120°, 150°, 210° 240° 300° y 330°.

sen 120° = cos 30° cos 120° = —sen 30° sen 150° = sen 30° cos 150° = —cos 30°
sen 210° = —sen 30° cos 210° = —cos 30° sen 240° = —cos 30° cos 240° = —sen 30°
sen 300° = —cos 30° cos 300° = sen 30° sen 330° = —sen 30° cos 330° = cos 30°

9.20. Ayudandote de un cuadrado y su diagonal, calcula las razones trigonométricas de un angulo de 45°.

1 Vo

Tomando como unidad el lado del cuadrado, la diagonal es \/5 y sen 45° = % =5
sen 45° _
cos 45°

cos 45° = sen (90° — 45°) = sen 45° Asitg 45° =

9.21. (TIC) Utilizando tu calculadora, representa las graficas de las funciones:

a) f(t) = 2 - cos't b) f(t) = tg (w — 1) c) f(x) = sen (x + =) d) f(x) = sen x — tg x

b)g c) [y d)
\%\//\\i 0 z ON = /\\/4 0

a)

o\~<

9.22. (TIC) Utilizando tu calculadora, representa las graficas de las funciones:

1 1
cos t b) flx) = sen x

[
1IN il

9.28. Escribe las siguientes funciones como funciones a trozos y dibuja su grafica.
a) f(x) = |x| = |x + 2] b) g(x) = [x* — 2|

a) f(t) =

—2x — 2 si—2<x<0
-2 six=0 \
B
2 __ 1 —
X 2 s!xs \/5 o X i
b) glx) =4 —Xx + 2 si—V2 <x<V2
NN 0]

X —2 six=1\2

{2 six< —2 a) Y, b) Y
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9.24. Ayudandote de una tabla de valores, representa las siguientes funciones.

a) f(x) = x = [«] b) g(x) = |x| + [x]

a) 25| -2 | -15| -1 | -05| 0O 0,5 1 15
0,5 0 0,5 0 05 0 0,5 0 0,5

b)
x —25| =2 | =15| =1 | -05| o 0,5 1 15
v il 05| o | -05] o | -05| O 0,5 2 2,5

a) Y b) Y| 1]

53

EJERCICIOS
Funciones polinomicas

9.25. Encuentra la funcion lineal f(x) = ax + b que pasa por los puntos (2, —3) y (5, 3).

-3=2a+b

3= 54 4 p Cuvassolucionessona=2yb=-7= fx) = 2x — 7

Se resuelve {

9.26. Halla graficamente los puntos de corte de:

a) Larectay = x — 4 con la parabola y = x* — 4x.

b) Las pardbolas y = x> —4 ey = — x*+ 6.
a) Y b) /]
\ |
\\Saay VAR
\ / X I . \ X
\"“| N\
| \
1 \
9.27. (TIC) Representa graficamente la region acotada limitada por las gréaficas v|
de las funciones:
N i
5 1 1 VAN
f(x) = sz, glx) = E(Sx + 20) y h(x) = E(_SX + 20) \ \V/i
\ \
\ |/
\
| X
\ \
9.28. Halla la ecuacion de la parabola que corta al eje vertical en y = 2 y cuyo vértice es el punto (1, 1).
f(x) = ax* + bx + c. Sabemos que f(0) =2 = cyque f(1) =1, porloquea+b+2=1y _Z_ba = 1. Asi
pues,a+ b= —1, —b=2anosllevaaa=1,b= -2 ¢ =2, v lapardbola pedida es y = x¥* — 2x + 2.
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9.29. Una parabola tiene la forma f(x) = ax* + bx + 2. Se sabe que el punto (1, 3) es su vértice y que pasa por

9.30.

9.31.

9.32.

9.33.

el punto (2, 2). Calcula los valores de a y b y haz su grafica.

f(x) = ax®* + bx + 2. Sabemos que f(1) = 3, estoes, 3 = a + b + 2; que f(2) = 2,

por lo que 4a + 2b + 2 = 2,y que ,27ba. Asi pues, a + b = 1, —=b = 2a nos lleva

=

i

aa=—1,b= 2.

La pardbola pedida es y = —x* + 2x + 2.

De una parabola sabemos que corta los ejes en los puntos (—1, 0), (5, 0) y (0, —10). {Cudl es su vértice?

¢Pasa por el punto (3, 16)?

Esboza su grafica.

5—1

Al cortar al eje de abscisas en (—1, 0) y (5, 0), su vértice tiene de abscisa 5 = 2,
por lo que la pardbola es f(x) = a(x — 2)> + k. Como f(5) = 0,es 9a + k = 0, y
como f(0) = —10, tenemos que 4a + k = —10. Restando estas dos ultimas igual-

dades llegamos a a = 2, k = —18, y la parabola es:
y=2(x—2P%—-18 = 2¢¥ — 8x — 10.

Haz un estudio completo (vértice, eje de simetria, puntos de corte con los ejes, concavidad) de la parabola

f(x) = —x* + 2x — 3.

flx) = —x*+ 2x — 3

Corte con el eje Y: (0, —3)

Cortes con el eje X: —x*> + 2x — 3 = 0, que no tiene soluciones.
Vértice: (1, —2)

Eje de simetria: x = 1

Coéncava hacia abajo

Determina los puntos de corte con los ejes y el signo de las siguientes funciones.

a) f(x) = (x — 1)(x — 2) c) f(x) = 2(x + 2)(x — 1)?
b) f(x) = x* + 6x* — 7x d) f(x) = x* + 2¢* + 1

a) Corte con el eje X: (1, 0) y (2, 0).

Corte con el gje Y: (0, 2)

La funcion es positiva en (=, 1) U (2, +%) y negativa en (1, 2).
b) Corte con el eje X: (=7, 0), (0, 0) y (1, 0)

Corte con el eje Y: (0, 0)

La funcion es positiva en (=7, 0) U (1, +«) y negativa en el resto.
c) Corte con el eje X: (=2, 0) y (1, 0)

Corte con el eje Y: (0, 4)

La funcion es positiva en (—2, +%) y negativa en el resto.
d) Corte con el eje X: no tiene.

Corte con el eje Y: (0, 1)

La funcién es positiva siempre.

Encuentra una funcién polinédmica de grado 3 que corte el eje X en los puntos —4, 1y 3.

Pasa por (—4, 0), (1,0) y (3
ecuaciones resulta: a = 0, b = —183y c = 12.
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9.34.

9.35.

9.36.

9.37.

(TIC) Realiza un estudio completo (puntos de corte con los ejes, signo, simetria y limites en el infinito) de
las siguientes funciones polinémicas y esboza sus gréficas.

a) f(x) = x(x*> + 2)(x* — 1) c) f(x) = x® — 9x* — 16x> + 144
b) f(x) = x* + 3x¥* — x> — 3x d) f(x) = (x + 3)*(x — 2)?

a) Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0), (1, 0), (—1, 0)
f(—x) = —f(x): impar. le f(X) = +oo, X[rpw f(x) = —
Si—1<x<0,fx)>0,ysi0o<x<1,flx) <0
b) Cortes con los ejes: eje Y: (0, 0); eje X: (0, 0), (1, 0), (—1, 0), (=3, 0)
Ni par ni impar. XILrIL f(x) = +oo, XI_i)rpx f(x) = 4o
Si-83<x<-100<x<1,fx)<0ysi—1<x<0,fx)>0
c) Cortes con los ejes: OY: (0, 144). OX: (=3, 0), (=2, 0), (2, 0), (3, 0)
f(—=x) = f(x): par. ﬂll f(x) = +oo, Xirl f(x) = +o
Si-83<x<-202<x<3fx<0,ysi —2<x<2fx)>0
d) Cortes con los ejes: eje Y: (0, 36); eje X: (2, 0)
Ni par ni impar. Xirpx f(x) = +oo, Xlirpx f(x) = +oo
Es siempre positiva.

a) Y, b) % c) Y d) Y

Encuentra el valor de b para que la funcién f(x) = x* + bx® corte tres veces el eje X. Justifica tu respuesta.

f(x) = x*(X* + b). Esta funcion corta el eje X en el 0 y también en las soluciones de la ecuacion x> + b = 0. Si
queremos que tenga tres cortes, esta ecuacion debera tener dos soluciones, es decir, b debe ser un nimero ne-
gativo arbitrario.

Funciones de proporcionalidad inversa

Escribe varias parejas de numeros cuyo producto sea 60 y, posteriormente, escribe una funcidon que los
relacione. Dibuja su grafica.

X y Y
1 60
2 30 xy=60;y=% E
-12 | =5 o5 X
5 12
4 15

Si un ciclista tarda 6 horas en recorrer 120 km, éa qué velocidad media lo hace? Escribe la funcién que da
la velocidad en funcion del tiempo.

v = 20 km/h de velocidad media. v(t) = % donde e denota el espacio recorrido.
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9.38. (TIC) Apoyandote en la grafica de y = % esboza las graficas de las siguientes funciones.

1 1 1 1 3 1
ajy=—+3 b)y=2-~— ©)y=3 dy=—-1 ey == Dy=+—3
c) Y e) Y

4
5
RE} X ! X
d) Y f) Y]
1& Ol
0l T ZL: X

9.39. Un rectangulo tiene una superficie de 200 cm?

a) Da las dimensiones de dos posibles rectangulos que cumplan esta condicion.
b) Si llamamos x a su base e y a su altura, expresa la altura en funcioén de la base.

_ 200

a) Base = 10 cm, y altura = 20 cm. Base = 2 cm, y altura = 100 cm. b) y "

9.40. Una empresa ha calculado que necesita una superficie de 600 m? para almacenar sus existencias y ha de-
cidido construir una nave rectangular para tal fin. Si llamamos x e y a los lados de dicho rectangulo, en-
cuentra:

a) Los valores entre los que se mueven x e .
b) La funcion que relaciona y con x.
c) La funcion que relaciona el perimetro de la nave con el lado x.

a)x>0,y>0 b)xy:600,y:@ c) Perimetro = 2x + 2y = 2x +

1200
X X

Funciones racionales

9.41. Determina el dominio, la continuidad y la posible simetria de las siguientes funciones racionales.

X —2 X X+ x
a) f(x) = =—~ c) ) = 77—, e) fx) = s —~
2 + 3x 2x — 6 -5
P10 = D10 = +s D1 =5=2
a) D(f) = R — {0, 4}. Continua en R — {0, 4}. f(—x) # f(x), —f(x), luego no presenta simetrias.
b) D(f) = R — {0}. Continua en R — {0}. f(—x) # f(x), —f(x), luego no presenta simetrias.
c) D(f) = R — {3}. Continua en R — {3}. f(—x) # f(x), —f(x), luego no presenta simetrias.
d) D(f) = R. Continua en R. f(—x) # f(x), —f(x), luego no presenta simetrias.
e) D(f) = R — {—2, 0, 2}. Continua en R — {—2, 0, 2}. f(—x) # f(x), —f(x), luego no presenta simetrias.
()
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9.42. (TIC) Halla los puntos de corte de las funciones anteriores con los ejes de coordenadas y su signo. Indica
también, para cada una de ellas, si tiene asintotas verticales, horizontales u oblicuas y esboza sus gréficas.

a) Corte con el eje X: (2, 0). Eje Y: no corta. f es positiva en (0, 2) U (4, +«). Negativa en el resto.
Asintotas verticales en x = 0 y x = 4. Asintota horizontal en y = 0. No tiene asintotas oblicuas.

b) Corte eje X: ( 2 O). Eje Y: no corta. f positiva en (—oc, _—2> U (0, +). Negativa en el resto.

3" 3
Asintotas verticales en x = 0. Asintota horizontal en y = 3. No tiene asintotas oblicuas.

c) Corte con el eje X: (0, 0). Eje Y: (0, Q). f es positiva en (=, 0) U (3, +=). Negativa en el resto.

Asintotas verticales en x = 3. No tiene asintota horizontal. Asintota oblicua: y = —x — 3.

d) Corte eje X: (3, 0). Corte con el eje Y- (O, %6> f es positiva en (3, +«). Negativa en el resto.

No tiene asintotas verticales. Asintota horizontal en y = 0. No tiene asintotas oblicuas.
e) Corte con el eje X: (0, 0), (—1, 0). Eje Y: no corta. f positiva en (=2, —1) U (2, +=). Negativa en el resto.
Asintotas verticales en x = —2, x = 2. Asintota horizontal en y = 0. No tiene asintotas oblicuas.

f) Corte con el eje X: no corta. Eje Y: (O, _TS> f es siempre negativa.

Asintotas verticales en x = 2. Asintota horizontal en y = 0.

a) Y C)\\ Y,

5

[®]
i
x
o
>

9.43. Calcula el dominio, los puntos de corte con los ejes y el signo de las siguientes funciones.

x(x* — 9) b) (x) = x— 1)(x*+9) x(x — 5)? XX —4x + 3

) = CE =T e+ QMW EE R 9T ey
a) D(f) = R — {1, —1}. Corte con el eje Y: (O, 0). Cortes con el eje X: (0, 0), (3, 0), (=3, 0)

Si x < —8: negativo. Si —3 < x < —1: positivo. Si —1 < x < 0: negativo. Si 0 < x < 1: positivo.

Si 1 < x < 3: negativo. Si 3 < x: positivo.
b) D(f) = R. Cortes con los ejes: eje Y: (0, —3); eje X: (1, 0)

Six <1, f(x) <0.Six>1,f(x) >0

c) D(ff = R — {—1, 1}. Cortes con los ejes: eje Y: (O, 0); eje X: (0, 0), (5, 0)
Si x < 0: positivo. Si 0 < x < 1: negativo. Si 1 < x: positivo.

d) D(f) = R — {0}. Cortes con los ejes: eje Y: no esta en el dominio; eje X: (1, 0), (3, 0)
La funcion es positiva en (0, 1) U (3, +«) y negativa en el resto.

Solucionario s W



9.44.

945.

9.46.

947.

Se ha comprobado empiricamente que las ganancias que obtiene un casino en la ruleta dependen del tiem-
10000t

? + 40000’

go en minutos, y G(t), las ganancias en miles de euros. Demuestra que en este juego, el casino siempre ob-

tiene ganancias.

po que se esté jugando a través de la expresion: G(t) = donde t representa el tiempo de jue-

¢Qué ganancias obtiene el casino si la ruleta estéa ocupada durante media hora?

Como x > 0, G(x) > 0. G(30) = 389 3020 880 = 34000900000 ~ 74 000 euros

Funciones exponenciales

(TIC) Ayudandote de tu calculadora, representa sobre los mismos ejes las graficas de las funciones f(x) = 2

y glx) = (%) ¢Qué observas?

Y Sus graficas son simétricas respecto del eje Y como es de esperar, pues

g(x) = (%) - 27 = f(—x)

(TIC) La gréfica de la funcion y = a* + k es idéntica a la de la funcion Y

y = a*, pero trasladada k unidades hacia arriba si k > 0, o k unidades ha-

cia abajo si k < 0. Compruébalo para las funciones y = 2,y = 2*— 3 e

y =2+ 2 y=2+42 A
y=2l

O/ X

y=2"=3 A

(TIC) Con la ayuda de una calculadora, representa la funcion g(x) = 2% y sobre los mismos ejes, represen-
ta las siguientes funciones.

a) f(x) = 2° c) f(x) =22+ 3 e) f(x) = 2+
b) f(x) = 2* — 1 d) f(x) = 2+ 2 f) flx) =2" -2

Indica, en cada caso, qué desplazamiento transforma la funcién g en f.

a) 3 unidades a la derecha. d) 2 unidades hacia arriba.
b) 1 unidad hacia abajo. e) 1 unidad hacia la izquierda.
c) 2 unidades a la derecha y 3 hacia arriba. f) 1 unidad a la derecha y bajamos 2.
a) Y c) Y e) Y
! M _
Of 1 X Of 1 X Of 1 X
b) Y, d) Y f) %
1 —_— I
T X — .y
0 o1 X 01 X
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9.48.

9.49.

9.50.

9.51.

9.52.

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.

1

a)2r =18 c) 2%+ = 512 e) 3 =3
1
x=1 — L -2 —
b) 2" = 32 d) 3 = 81 f) 3 T
a) 2 =2 >5x=3 d)3F=3">x=4
b)2'=2° 5 x—-1=5->x=6 )3" =325 —x=-2->x=2
C) 2% =29 5 2x +3 =9 5 x = f 3™ =3%51-2x=-3->5x=2

Una plaga de orugas esta asolando una isla de alto valor ecoldgico. Un grupo de bidlogos ha realizado
estudios de campo y ha comprobado con preocupacion que actualmente hay 136 000 ejemplares y hace
tres afios habia 17 000.

a) Encuentra la ley exponencial que proporciona el nimero de orugas en funcion del tiempo.

b) Los bidlogos han estimado que cuando la poblacion de orugas supere el medio millon de ejemplares, la
vegetacion de la isla sera irrecuperable. ({Cuando llegara este momento si no se toman las medidas opor-
tunas?

c) ¢Hace cuantos afios habia solo cien orugas?

a) f(t) = f, - a. Verifica que f(0) = 136 000 y que f(—3) = 17 000.
Asi pues, 136 000 = f, - a° por lo que f,= 136000 y f(—3) = 17000 = 136 000 - a % con lo que

17 000 1 . .
b= = = = = -2
2’ = 936000 gva 2, por lo que la ley exponencial pedida es f(1) 136 000 - 2.
500 125 125 . .
= = . t = === — == = —_—=
b) f(t) = 500000 = 136000 - 2" — 2 136 31 t = log, 34 2. Dentro de casi 2 afos.
c) 100 = 136000 - 2! —» 2' = —13160 — t = —log, 1360 = —10. Hace algo méas de 10 afios.

Una persona ingresa 20 000 euros en un banco al 6% de interés compuesto anual (los intereses se acumu-
lan cada afio al capital inicial).

a) ¢Cual sera el capital acumulado al cabo de 2, 4 6 6 afos?

b) Comprueba que la funcion f(t) = 20000 - 1,06' sirve para hallar el capital acumulado al cabo de t afios.

c) Halla el capital acumulado tras 20 afios.

a) C(2) = 20000(1 + 0,06)
C(6) = 20000(1 + 0,06)°

b) En efecto, es vélida.

c) C(20)= 20000(1 + 0,06)* = 64 142,71 €.

22472 €, C(4) = 20000(1 + 0,08)* = 25249,54 € y
28370,38 €

Un banco ofrece un tipo de interés del 4% anual para los depdsitos de nuevos clientes. Si un ahorrador
ingresa 20 000 euros:

a) ¢Cual es la funcion que da el capital acumulado al cabo de t afios?
b) Con ayuda de la funcion hallada, calcula el capital acumulado al cabo de 15 afios.

a) C) =C,- (1 + 1) b) C(15) = 20000(1 + 0,04)" = 36018,87 €

Funciones logaritmicas

Calcula los siguientes logaritmos.

al

a) logs 125 b) log, 32

c) log, 16 d) log, 27" e) logs 36 f) log, (—64)

a) 3 b) —5 c) 4 d) 30 e) 2 f) No existe, porque no forma parte del dominio.
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9.53. Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) log x = 4 b) x log 3 = 2 log 6 c)12 —log (8x) =0 d)log x> —log x = 4
1012
a) x = 10* b) x = log, 36 c) x = 3 d) x = 10*

9.54. (TIC) Usando la calculadora, representa sobre los mismos ejes las graficas de las funciones f(x) = log, x y
g(x) = log; x. éQué observas?
2

Y Observamos que dichas graficas son simétricas respecto del eje OX.
f
t
1 Si logs x = t, entonces (%) = X, es decir, 27" = x, 0 sea, —t = log, X, por lo que
o) X 2

f(x) = log, x = —log: x = —g(x)
2

9.55. Las conclusiones de un estudio establecen que el numero de individuos de una determinada poblacién de
una especie protegida vendra dado, en los préximos afos, por la siguiente funcion:

1000t + 100)

f(t) = 100 Iog< T

siendo t el nUmero de anos transcurridos.

a) ¢Cual es el tamario actual de la poblacién?
b) Si esta funcion fuese vélida indefinidamente, ése estabilizaria el tamafio de la poblacién? ¢éEn qué valor?

a) Para t = 0, f(0) = 100 log 10 = 100 individuos
b) lim f(t) = 100 log 1000 = 300 individuos, luego si tiende a estabilizarse en ese valor.

X+

.56*.Ya sabemos que la funcién que proporciona el capital acumulado en un banco a interés compuesto es
9.56*.Y: b la f I tal lad b t t
C =C,: (1 + i), donde C, es el capital inicial ingresado, i es el tanto por uno del interés, t son los afos
transcurridos y C es el capital final al cabo de esos t afios.
Encuentra la expresion de la funcidn que nos muestra el tiempo t que se necesita para que un capital C,
se convierta en C.
C

_ A C _ .. ; _
a—(1+/)—>log Co—t log (1 +i) >t=

log C — log C,
log (1 + i)

9.57. Un inversor ingresa en un banco 900 euros al 5% de interés compuesto. {Cuando alcanzara los 1500 euros?

log 5 — log 3

= t =
105" > t log 1.05

1500 = 900(1 + 0,05)" — = 10,47 afos

w|o

Funciones trigonométricas

9.58. Utilizando tu calculadora en el modo radianes, halla:

a) sen 1 c)tg 1,5 e) cos (—3) g) sen (%‘T) i) tg (1,5 + =)
b) cos (%) d) sen 2 f) tg (%) h) cos (%T)
a) 0,84 c) 14,1 e) —0,99 g) 0,87 ) 14,1

b) 0,71 d) 0,91 f) 1 h) 0

9.59. Si se sabe que sen x = 0,4 y que x estd en el | cuadrante, calcula, utilizando las relaciones trigonométricas,
cos x y tg x.

0,4 + cos’ x = 1 — cos x = +0,92 por estar en el | cuadrante, tg x = senx 0,43.

cos X
76 I“ Solucionario



9.60.

9.61.

9.62.

9.63.

9.64.

9.65.

Calcula sen x y cos x, sabiendo que tg x = 3 y que x esta en el Ill cuadrante.

1 4+ 3% = sec® x — cos x = —0,32 (lll cuadrante); sen® x + (—0,32)> = 1 — sen x = —0,95

Halla sen x y tg x si se sabe que cos x = —0,4 y que x pertenece al Il cuadrante.

sen® x + (—0,4)> = 1 — sen x = +0,92 por estar en el Il cuadrante; tg x = —0,43.

Usa la calculadora para resolver:

a)sen x = 05 b) cos x = —0,65 c)tgx =4

a) 30° b) 130,564° = 130° 32’ 29" c) 75,96° = 75° 57" 49"

(TIC) Utilizando la calculadora, representa las graficas de las siguientes funciones.

a) f(x) = sen x + 2 c) f(x) = —sen x e) f(x) = sen x — 2 g) f(x) = sen (—x)
b) f(x) = sen (x + 2) d) f(x) = 2 sen x f) f(x) = sen (x — 2) h) f(x) = sen (2x)

A continuacion, indica cual es el desplazamiento u operacion que transforma la funcién g(x) = sen x en cada
una de las anteriores.

a) [ c) Y] e) [y 9) Y
- A
AN\ S o
5 ¥OO N
T

b) [y d) [y f) [y h) [y

FEOS R OGS ALK

7 PN\ B v
a) 2 unidades hacia arriba. e) 2 unidades hacia abajo.
b) 2 unidades a la izquierda. f) 2 unidades a la derecha.
c) Simétrica respecto del eje OY. g) Simétrica x respecto del eje OX.
d) Multiplicamos las ordenadas por 2. h) Comprimir a la mitad horizontalmente.
(TIC) Estudia los dominios y los recorridos de las siguientes funciones, y después, ayudandote de la calcu-
ladora, estudia sus graficas sefialando sus puntos de corte con el eje X y sus periodos.
a) f(x) = sen (3x) b) f(x) = tg <%> c) f(x) = 5 cos x d) f(x) = 2 + 4 cos (%)

a) D(f) = R. R(f)= [—1, 1]. Cortes con el eje X: 3x = kw con Kk entero. x = %" Periodo = %ﬂ

b) D(f) = R — {(2k + 1)m, k € Z}. R(f) = R. Cortes con el eje X: x = 2kw con k € Z. Periodo = 2w

c) D(f) = R. R(f) = [—5, 5]. Cortes con el eje X: x = (2k + 1)% con k entero. Periodo = 2
8m 16 ,
d) D(f) = R. R(f) = [—2, 6]. Cortes OX: x = 3 + 8km, x = 3 + 8km, con k € Z. Periodo = 8

Funciones valor absoluto y parte entera

(TIC) Expresa como funciones definidas a trozos y representa graficamente cada una de las siguientes
funciones.
a) f(x) = |x + 2| b)f(x) = |x+2| +x ¢) fx) =[x =1 +2 d)f(x) =2|x — 1|
a) f(x) = X — 2 six=< =2 0) flx) = X+ 1+2=—-—x+3six=<1
X+ 2 six>-2 Xx—1+2=x+1 six > 1
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9.66.

9.67.

9.68.

9.69.

|x—=2+x=-2 six=s -2 Cf2A=x+ 1) = =2x + 2 six =<1
b)f(x)’{x+2+x=2x+2six>—2 d)f(x)*{z(x—1)=2x+2 six > 1

a) Y b) Y c) Y d) Y

{ /0[ 1 X " b
Ol X o1 X o1 X
(TIC) Dada la funcién f(x) = |2x + 6| — 2 -+ |x — 1|, exprésala como una funcion definida a trozos y re-
presenta su grafica.
Y

fx) = |2x+ 6] —2|x— 1] =2[x+ 3] —2|x—1] =2(|]x+ 3] — |x—1])

{2(x+3)+2(x1)six<3 } {8 six < —3 } N
) =120+ 3) + 2x— 1) si—-3<x<1ft=14x+4 si -3 <x<1 fz
2+ 3) = 2(x = 1) si1<=x 8 si1=x
Las tarifas de estacionamiento en un aparcamiento se 0111223 ]34]45)
rigen segun esta tabla: -

Precio (€) 5 7 9 11 13

Encuentra la funcion que relaciona las horas de estacionamiento con el coste del mismo.

Observando que los nimeros 5, 7, 9, 11, 13 estan en progresion aritmética de diferencia 2, podemos escribir
f(fy =2n + 5sin<t<n+ 1, es deci: f(t) = 2[t] + 5.

Aplicaciones de las funciones

La evglucmn de la poblaglon, en miles de habitantes, de Afio 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 2000
una ciudad europea ha sido:
Poblacion 150 180 215 260 310

a) Encuentra una funcién modelo que refleje la variacion de la poblacion con el tiempo.

b) Ayudandote de esa funcion, écual es la prevision para la poblacion en el afio 2010?

c) Si el censo no se hizo en 1940, a causa de la Il Guerra Mundial, {qué poblacion se estima que hubo en
dicho afio?

180000 _ 2150000 _ 260000 _ 310000

150 000 180 000 215000 260 000’
(t =0es elafo 1960;t = 1, 1970; t = 2, 1980, etc.)

b) Afio 2010 — P(5) = 373 248 personas c) Afo 1940 — P(—2) = 104 166 personas

a) Como es P(t) = P, - & — P() = 150000 - 1,2t

PROBLEMAS

(PAU) Cierto articulo se vende a un precio u otro segun la cantidad comprada, de acuerdo con los siguientes
datos:

-al0euroselkgsiO=x<5 a7 euros el kg si 10 = x < 20
ra9euroselkgsib=x<10 - a5 euros el kg si 20 < x
donde x es el peso de lo comprado en kg.
a) Escribe la funcién que representa el precio del articulo.
b) Haz su representacion grafica. c) Estudia su continuidad.

10x si0=x<5 Y|
a) f(x) = % z: ?0$$XX<<1 (2)0 b) // c) Continua en R — {5, 10, 20}

5x si 20 = x

20
O| 5 X
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9.70.

9.71.

9.72.

9.73.

9.74.

9.75.

(PAU) Una discoteca abre sus puertas a las diez de la noche sin ningun cliente y las cierra cuando se han
marchado todos. Se supone que la funcion que representa el numero de clientes (N) en funcion del nime-
ro de horas que lleva abierto, t, es: N(t) = 80t — 10t

a) Determina cual es el maximo numero de clientes y a qué hora se produce.

b) ¢A qué hora cerrara la discoteca?

a) El maximo son 160 clientes a las 4 horas (2:00). b) Cerrara a las 8 horas (6:00).

(PAU) En un hospital, el numero N de personas afectadas por cierta infeccion virica, después de t semanas,
350t

viene dado por la funcion: N(t) = Tr TS siendo t = 0.

a) Halla el valor de k si al cabo de una semana habia 50 personas afectadas.
b) El médico jefe ha afirmado que la enfermedad remitira conforme pase el tiempo. Justifica esta afirmacion.

350 _ . 350t _ .
a) 0+ k- 50 - k = -3 b) Como ﬂr&—w “ 318 0, es cierto.

Los beneficios que obtiene un pequefio negocio familiar por la venta de su articulo estrella siguen la fun-

2
cion B(x) = 1000 (% - %) donde x representa el precio de venta al publico en euros del articulo, y B(x)

expresa los beneficios en euros. Determina el precio de venta al que deben ofrecer su articulo para que los
beneficios sean maximos. ¢Cual es este beneficio maximo?

El precio de venta debe ser de 5 € para que el beneficio maximo sea de 250 €.

(PAU) La emision de gases contaminantes, en toneladas, en una gran industria durante las 10 horas de ac-

tividad diaria viene dada por la expresion n(t) = é(20 — 2t) con 0 < t <10 el tiempo en horas.

a) ¢Cual es el nivel maximo de las emisiones? ¢(Cuando se produce? ¢En qué intervalos aumenta o dismi-
nuye dicho nivel?

b) ¢En qué momentos el nivel es de cuatro toneladas?

a) El nivel méaximo es de 6,25 toneladas a las 5 horas. Aumenta en (0, 5) y disminuye en (5, 10).
b) n(t) = 4 cuandot = 2yt = 8.

La poblacién de bacterias que crece en un cultivo es funcién del tiempo t transcurrido en minutos, y esta
10°
dad N(t) = ——————
ada por: N(t) = 3= —Gr o=
a) ¢Qué poblacidon hay en el instante t = 0, momento en el que se inicia el estudio?
b) Comprueba que la poblacion es siempre positiva y demuestra que crece con t.

c) Al transcurrir el tiempo, éhacia qué valor tiende a estabilizarse la poblacion?
a) N(0) = 10° bacterias b) Al mantenerse constante el numerador, la fraccion sera mayor.

c) lim N(t) = 10° bacterias

o+

El numero de espectadores, en miles, que ven hasta el final un programa de television decrece en funcion
del tiempo de las pausas publicitarias, segun los datos de la tabla.

Tiempo anuncios (min) 0 1 2 3
N.° de telespectadores 200 143 102 72,9

a) Encuentra la funcion modelo que se ajusta a dicha situacion.

b) Halla el maximo tiempo de anuncios que se puede incluir en la emisién si el programa es viable siempre
que tenga un minimo de 38 000 espectadores.

1430000 _ 102000 _ 72900
200 000 143 000 102 000

b) 38000 = 200000 - 0,71t & 0,71' = 0,19 < t = 4,85 minutos

Solucionario s W
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9.76. Las escalas de temperatura en grados Celsius (C) y Fahrenheit (F) se relacionan segun esta sencilla funcion

9.77.

9.78.

9.79.

lineal: C(F) = g(F - 32).

a) ¢Cuantos grados Celsius son 41 °F?
b) ¢Cuantos grados Fahrenheit son —3 °C?

c¢) Halla la funcion que permite cambiar de Celsius a Fahrenheit, es decir, la funcién F(C) inversa de C(F), y
representa juntas ambas funciones, calculando sus puntos de corte con los ejes.

Y]
(F—32) - F =266 °F F(C) C(F
o o

c) Corte con el eje C: (o, f%). Corte F: (32, 0). F(C) = %c + 32, ﬁ‘}@/ K

Un joven es contratado por una compafiia telefonica como vendedor. Debe elegir entre dos tipos de retribucion:

a) C(41) = 5 °C b) -3 =

©o|o;

- A: un sueldo fijo de 420 euros mas el 14% de las ventas que consiga.
» B: un 26% de las ventas que consiga.

a) Encuentra dos funciones que aclaren al joven como se comporta cada uno de los sueldos dependiendo
de lo que venda.

b) Segun el volumen de ventas que realice, écudl de los dos sueldos es mas ventajoso?

a) Si las ventas que hace ascienden a x euros, los sueldos seran: A = 420 + 0,14xy B = 0,26x.
b) 420 + 0,14x = 0,26x — x = 3500 € — si el volumen supera los 3500 €, es mas ventajoso el B.

Las tarifas postales de una empresa de envios urgentes aparecen en la siguiente tabla:

Paquetes postales hasta 3 kg (incluido) 5€

Por cda kg de mas o fraccion 2€

Peso limite de un paquete postal 10 kg

a) ¢Cuanto costara enviar un paquete de 2,5 kg? ¢Y uno de 5,6 kg? ¢Y otro de 9,5 kg?
b) ¢Cuéanto pesa un paquete si hemos pagado 13 euros por su envio?
c) Encuentra una funcion definida a trozos que resuma estas tarifas.

a) Un paquete de 2,5 kg costard 5 € enviarlo.
Si el paquete es de 5,6 kg, al ser 56 = 3 + 2,6, su precio de envio sera de 5 + 3 - 2 = 11 €,
En el caso de 9,5 kg, como 9,5 = 3 + 6,5, su precio sera de 5 + 7 - 2 = 19 €.
b) 13 = 3 + 5 - 2, por lo que nuestro paquete tendra un peso mayor que 7 kg, pero menor o igual que 8 kg.

c) Si un paquete pesa x kg, el precio de envio sera:

5 six=3
P(x) =45 4+ 2(x — 3) si 3 < x < 10, x es entero
54+ 2(x — 3] + 1) si 3 < x=< 10, x no es entero

PARA PROFUNDIZAR

Se ha realizado un estudio de mercado de cierto producto y se ha obtenido que la curva de oferta del mis-
mo viene dada por la funcién y = 0,7x + 8, y la curva de demanda, por y = 1,3x — 4. En dichas funciones,
X representa el precio por unidad en euros, e y, los miles de unidades vendidas. El punto de equilibrio al que
tiende ese producto en el mercado es el punto de corte de ambas funciones. Calcula cual debe ser el pre-
cio unitario del producto y las unidades vendidas en el punto de equilibrio.

y=0,7x+8ey=1,3x—4,asique0=0,6x—12,por|oquex=%=20.

Asi que el precio unitario del producto es de 20 €, y el numero de unidades vendidas en el punto de equilibrio

esy=0,7-20+ 8 = 22.
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9.80. Durante 31 dias consecutivos, las acciones de la compafiia A han tenido una cotizacién dada por la funcion
C.(x) = 0,1x¥* — 3x + 100, donde x es el nimero de dias transcurridos.

a) Haz un estudio completo de dicha funcion y dibuja su grafica.
b) ¢Cuales han sido las cotizaciones maxima y minima de la compaiia? ¢En qué dias se consiguieron?
c) ¢Durante qué periodo de tiempo las acciones estuvieron al alza? ¢Y a la baja? %

a) Segmento de parabola. V(15; 77,5). No corta al eje X.
b) C,(0) = C,(30) = 100, C,(15) = 77,56 — Max = 100, min = 77,5. 5
c) Al alza entre los dias 16.° y 31.°, y a la baja en la primera mitad. o|1o X

9.81. {Existe alguna funcién polindmica de grado impar que no corte al eje X? Si es asi, da un ejemplo; si no exis-
te, justifica tu respuesta.

Como el signo de lim P(x) es distinto del de lim P(x), debe tener al menos una raiz real.

9.82. {Cuanto tiene que valer ¢ para que f(x) = x* — 2x> + ¢ no corte al eje X? ¢Y para que lo corte al menos
dos veces?

Depende del discriminante: 1.°: 4 — 4¢ < 0,¢c>1.2%4 - 4c=0,c < 1.

9.83. (PAU) En un determinado modelo de coche, el consumo de gasolina, para velocidades comprendidas entre
20 y 160 km/h, viene determinado por la funcion: C(x) = 8 — 0,045x + 0,00025x

C(x) viene expresado en litros consumidos cada 100 km, recorridos a una velocidad de x km/h.

a) ¢Cuantos litros cada 100 km consume el coche si se conduce a una velocidad de 120 km/h?
b) ¢A qué velocidad consume menos y cuanto consume?
c) ¢A qué velocidades se ha de conducir para consumir 10 litros cada 100 km?

a) C(120) = 6,2 litros b) A 90 km/h consume 5,975 litros c) x = 216,8 km/h

9.84. (TIC) Expresa como funciones definidas a trozos y representa graficamente las siguientes funciones.

a) f(x) = |x* — 4| b) f(x) = |sen x| c) f(x) = |—x* + 2x| d) f(x) = 2
a) f(x) = ¥ —4 sixs-2o0x>2 C)f(x)=X2_2X six<0ox>2
X +4 si-2<x<?2 X +2x si0<x=2
_[senx si2km < x < (2k + 1)w 2 six=0
b) f(x) = {—sen X si(2k+ Dr<x< 2k +2)n D= {2X six>0
a) Y b) [ Y c) Y d) Y
o1 X 2 o 1 X o1 X
. - X2 X =27
9.85. (TIC) En cada caso, estudia y esboza la grafica de: a) f(x) = m b) f(x) = <9
a) D(f) = R — {2}. Cortes: (0, 0). No simétrica. Asintotas: x = 2, y = 1.
b) D(fy = R — {3, —3}. Cortes: (0, 3). No simétrica. Asintotas: x = =3, y =
a) v b) I /
22
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